
867

Pedagogy	 	           Volume 89, Number 7, 2017	 	  Педагогика

Research Insights
Изследователски проникновения

ДИДАКТИЧЕСКИ КОМПЕТЕНТНОСТИ

Нели Митева, Наталия Витанова
Шуменски университет „Епископ Константин Преславски“

Резюме. Един от важните аспекти на процеса на обучение е въпросът, 
свързан с готовността на учителя за неговото ефективно организиране. В тази 
статия е направен опит да се определи мястото на дидактическата компетент-
ност в структурата на професионално-педагогическата компетентност на учи-
теля, да се дефинира понятието „дидактическа компетентност“ и да се напра-
ви теоретически анализ на проучванията по този въпрос до настоящия момент.
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Посредственият учител излага. 
Добрият учител обяснява. 
Водещият учител показва.
Великият учител вдъхновява. 

Уилям Артър Уорд

От дълго време в много страни се наблюдава стремеж за промяна на обра-
зователната парадигма. Едно от обясненията се отнася до това, че дефинира-
нето на образователните цели малко или изобщо не изразява реално придоби-
тите умения и способности в края на даден образователен процес. В резултат 
на това се преминава към дефиниране на очакваните умения и способности в 
края на процеса на обучение. При един такъв подход съдържанието на обуче-
нието се определя в зависимост от целите. Преди всичко трябва да може да се 
контролира дали и в каква степен очакваните умения и способности са при-
добити. За тази цел компетентностно ориентираните образователни модели 
често разработват и задават стандарти, въз основа на които образователният 
успех може да бъде проверен и оценен. В контекста на това е необходимо 
да бъдат проверявани общите образователни цели в компетентностните пара-
дигми в смисъла на дефиниции „мога да...“. Такива компетентности описват 
придобитите умения, които могат през целия живот да бъдат подобрявани, 
усъвършенствани и вътрешно степенувани. В този модел компетентностите 
се дефинират както като специфични, така и като интердисциплинарни общи 



868

Нели Митева, Наталия Витанова

умения и способности (ключови компетентности) (Klieme et al., 2003: 65). 
Към тях се отнасят и способностите, свързани със справянето с нови предиз-
викателства, несигурно бъдеще, алтернативни възможности при организира-
нето на собствения живот и др. (Klieme et al., 2003: 66). 

Тези описания дават възможност образователните и квалификационните 
процеси да бъдат ориентирани към компетентности, които се отнасят до про-
фесионалната дейност на учителите. За обучаващите се учители по този на-
чин се оформя прецизна картина от изисквания, които са свързани с бъдещата 
им професия, а за обучаваните стават видни ясно очертани образователни об-
ласти, които трябва да бъдат разработени по време на обучението и доразвити 
по време на квалификацията. Така образованието и квалификацията се ори-
ентират по-скоро към обективизирани резултати, отколкото към субективни 
представи на отделните обучаващи (Hallet, 2006: 22).

Ф.Е. Вайнерт дефинира термина „компетентност“ като когнитивни спо-
собности и умения, с които индивидите разполагат, или които могат да придо-
бият, за да решават успешно определени проблеми, а готовите вече решения 
да прилагат във вариативни ситуации (Weinert, 2001: 27).

В този контекст компетентностите са съвкупност от знания, умения и наг-
ласи, които са адаптирани към съответния контекст. В националната страте-
гия за учене през целия живот се разглеждат две групи компетентности. 

Ключови компетентности – тази група включва преносими (основни) 
умения, необходими на всеки един зает във всяка една ситуация. Преносими-
те (основни) умения – комуникативни умения, умения за работа с ИКТ, работа 
в екип, самообучение и др. – изискват своя собствена методология, време и 
място за обучение, схеми за оценяване и т.н.6). Ключовите компетентности са 
онези компетентности, които са необходими на хората за тяхното личностно 
развитие, социална интеграция, гражданско съзнание и дейност. 

Професионални компетентности – тази група е свързана с професионал-
ните знания, умения и способности, които трябва да притежават работещите 
или учените/изследователите в дадена професионална област. В този контекст 
дидактическите компетентности1) могат да се отнесат към тази група.

Учителската професия е едновременно трансформираща и управляваща. 
За да се управлява развитието на личността, е необходима определена про-
фесионална компетентентност. Професионалната компетентност често се 
разбира като интегрална характеристика на деловите и личностните качества 
на специалистите, отразяваща равнището на знанията, уменията, навиците 
и опи-та, необходими за осъществяване на определен вид дейност, която е 
свързана с вземането на решения. В този контекст под професионална компе-
тентност на учителя следва да се разбира съвкупността от професионални и 
личностни качества, необходими за успешна педагогическа дейност. Според 
Чошанов професионално-педагогическата компетентност предполага мобил-
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но знание за съвременните теории на обучение, познаване и гъвкаво владеене 
на методите на обучение и развитие на критическо мислене (Choshanov, 2009). 

Изхождайки от съвременните изисквания, могат да определят някои от ос-
новните пътища за развитие на професионалната компетентност на учителя:

– работа в методическите обединения и творчески групи и екип;
– изследователска дейност;
– иновативни дейности, усвояване на нови образователни технологии;
– различни форми на образователна подкрепа;
– активно участие в конференции,  конкурси, фестивали, кръгли маси и др.;
– транслация  на собствения педагогически опит на преподаване;
– използването на ИКТ и др.	
Развитието на професионалната компетентност се свързва с развитие на 

творческата индивидуалност, с чувствителността към  педагогическите ино-
вации, със способността за адаптация в непрекъснато променящата се обра-
зователна среда. Професионалното ниво на учителя е в пряка зависимост от 
социално-икономическото и духовното развитие на обществото.

Развитието на професионалната компетентност е динамичен процес на 
учене, усъвършенстване и модернизация на професионалния опит, което води 
до развитие на индивидуалните способности, до натрупване на професиона-
лен опит, предполагащ непрекъснато развитие и самоусъвършенстване. Мо-
гат да се идентифицират следните  етапи на формиране на професионалната 
компетентност:

– осъзнаване на необходимостта от усъвършенстване;
– самостоятелно планиране (цели, задачи и решения);
– себеизява, анализ, самокоригиране.
Формирането на професионалната компетентност е цикличен процес, тъй 

като в педагогическата дейност е необходимо постоянно повишаване на рав-
нището на професионализъм и всеки път тези стъпки се повтарят, но като 
ново качество. Процесът на формиране на професионалната компетентност 
е силно зависим от средата, затова средата трябва да стимулира професио-
налното развитие. Тя се детерминира и от непрекъснато променящите се 
обществени и институционални условия. За да отговори на променящите се 
очаквания на обществото към училището, като институция (училището като 
„медиатор между личността и нейното собствено бъдеще“ и като модератор за 
съгласуване интересите на „различните си потребители (деца, родители, об-
щество)“, и организиране, респ. регулиране на „диалога между тях“ (Rasheva-
Merdzhanova, 2012: 12), е необходимо „преосмисляне и трансформации на 
ключовите професионални компетентности в профила на педагогическите 
специалисти“ (Mizova, Tsvetanska, 2013). В този контекст към традиционните 
професионални компетентности (информационна, комуникационна, органи-
зационна, контролна, диагностична) могат да бъдат добавени експертно-кон-
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султантска, медиаторна-модераторна, социално-интеркултурна и интерпер-
сонална, аксеологически възпитаваща (Rasheva-Merdzhanova, 2012: 16 – 17; 
Mizova, Tsvetanska, 2013).

Независимо че цитираните по-горе автори не включват дидактическите 
компетентности като част от актуалната професионална компетентност на 
съвременния учител (тъй като тя по презумпция се подразбира), дидакти-
ческите компетентности са съставна, ключова част от професионално-пе-
дагогическата компетентност, като обобщени комплексни характеристики 
на равнището на професионализъм, което се проявява в характера на су-
бективността на педагога в организацията на процеса на обучение (Pevzner, 
Zaychenko & Gorycheva 2006: 268). С други думи, дидактическите компе-
тентности могат да се характеризират като способност педагогът да реша-
ва сложни професионални задачи, възникващи в организацията на проце-
са на обучение в съответствие със съществуващите знания, умения и опит 
(Мahova, 2009: 47).

В научната литература съществуват множество предложения за описа-
нието на свързаните с учителската професия компетентности. Отделните 
модели имат както много прилики, така и съществени разлики. В основата 
на всички модели са заложени представи за добрия учител и какви ком-
петентности трябва да притежава той, за да може да преподава знания и 
да конструира технологично добри уроци. Общото между съществуващите 
модели според W. Hallet е:

– прави се разграничение между по-големи компетентностни области, чи-
ето (абстрактно) подреждане се ориентира към централни области на дей-
ност на учителската професия (организиране на обучението, оценяване, 
развитие на училището), и едно по-ниско поставено конкретизиращо ниво, 
на което могат да бъдат описани стандарти на дейност за отделните ком-
петентности; следователно компетентностните модели изхождат от един 
функционален компетентностен термин, който борави със свързани с дей-
ността дефиниции на способностите (can-do (мога да) – описания);
– в компетентностните модели се преплитат както изведени от теорията 
концепти (top down) (напр. теории за ученето), така и ориентирани към 
практиката (bottom up) генерализации; по този начин компетентностните 
модели съответстват на реципрочния концепт за рефлектирана практика и 
ориентирано към практиката теоретично обучение;
– всички компетентностни модели изхождат от схващането, че изисквани-
ята към дейността на учителя могат да бъдат по-добре представени чрез 
конкретизирането в стандарти, а това е предпоставка те да бъдат по-до-
бре преподавани и усвоявани от бъдещите учители по време на тяхното 
обучение; тези модели целят професионализирането на обучението и на 
професията;
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– свързаните с компетентностните модели стандартизирания формулират из-
исквания, които потребителите (държавата като работодател, обучаваните и 
техните родители) имат към учителите и според които те трябва да бъдат оце-
нявани;
– описанието на компетентностите и дефинирането на стандарти целят 
повишаване на качеството на обучението, като постоянна задача, и свърза-
ната с това възможност за външно оценяване на обучението и училището 
(Hallet, 2006: 31 – 32). 
За описанието на дидактическите компетентности важат споменатите бе-

лези на компетентностните модели. 
Защо се обръща специално внимание на дидактическите компетентности? 

Защото те са необходими за успешното професионално преподаване. Дидак-
тическите компетентности са част от професионалната дейност на учителя и 
са императивни за образователните и квалификационните процеси, тъй като 
дават възможност за съдържателно-професионално, дидактическо и методи-
ческо ориентиране. Те включват умения, които  са от съществено значение за 
успешното организиране на процесите на преподаване и учене. 

Терминът дидактическа компетентност е в унисон със съвременните 
компетентностно ориентирани тенденции в образованието. Дидактическата 
компетентност е относително ново социално-психологическо явление. При 
определяне на съдържанието на понятието се срещат голямо разнообразие от 
дефиниции. 

Дидактическите компетентности обхващат основните умения, способ-
нос-ти и диспозиции, които са есенциални за всяка успешна учебна дейност.  
W. Hallet ги разделя на две големи групи. Едните са свързани с преподава-
нето, в тесен смисъл, и са професионална, професионално-дидактическа, 
диагностична, методическа, използване на разнообразни методи и форми на 
обучение, оценъчна компетентност, а другите са общи педагогически и ди-
дактически компетентности. Към тях се отнасят възпитателната, личностните 
и социалните, компетентностите за планиране и мениджмънт и компетент-
ността за развитие.

Близки по смисъл с W. Hallet, с известно разширяване на диапазона на по-
нятието „дидактическа компетентност“, П. Стефанова включва следните ком-
петентности (без да ги диференцира по групи)  – предметна, дидактическа, ди-
агностична, методическа, медийна, владеене на форми на преподаване и учене, 
оценъчна и самопознавателна, възпитателна, социална, за планиране и менидж-
мънт, развиваща, изследователска, комуникативна (Stefanova, 2015: 24).

Според В. И. Гринев дидактическата компетентност е интегративно качест-
во на личността, което се проявява в теоретическа и практическа готовност 
за дидактико-професионална дейност, насочена към решаването на различни 
дидактически задачи в процеса на обучение11). 
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Т. И. Березин смята, че дидактическата компетентност е интегративно 
свойство на личността, което се изразява в съвкупност от компетентности в 
педагогическата и писхолого-дидактическата област на знания, способност да 
се оказва активно влияние върху формирането и развитието на образовател-
ния процес, позволяваща гарантиране на високо качество на образованието 
(иновативни ресурси  в съвременния урок). 

Същността на дидактическата компетентност се определя от И. Г. Шам-
студинов като възможност за оперативно, обосновано, внимателно и безпо-
грешно вземане на дидактически решения, намиране на най-краткия път за 
решаване на дидактическите задачи, избор на подходящи методи, техники и 
средства на обучение съобразно едни или други условия16).

Лебединцев определя дидактическата компетентност като регулиране на 
индивидуални образователни стратегии за различните ученици15).

Т. И. Березин дефинира дидактическата компетентност като свойство, спо-
ред В. И. Гринев и Демченко тя е качество на личността, съвкупност от компе-
тентности2), умение (Smirnov, 2007), готовност за дейност11,13,14), способност14) 
(Маhova, 2009), система от знания, умения и навици (Ильин), владеене на 
дейността (Tarhanр, 2008). 

От всичко това може да се заключи, че по своята същност понятието е 
интегративно и включва в себе си множество частични компетентности, кои-
то си взаимодействат и се намират във взаимна корелация. Дидактическата 
компетентност на учителя представлява сложно структуриран, полифункцио-
нален, многостепенен, динамичен, социално-психологически феномен, изис-
кващ развитие в системата на професионално-педагогическото образование. 
Този феномен се разглежда като цялостно интегративно образование, обеди-
няващо когнитивни (теоретически, гностически), професионално-дейностни 
(операционно-технологически), информационно-инструментални, личнос-
тни, ценностно-мотивационни, рефлексивни (оценъчни), креативни (творчес-
ки) компоненти9).

Дидактическата компетентност може да се дефинира като отво-
рена, динамична и непрекъснато обогатяваща се и обновяваща се 
система от специфични, частични компетентности, които са взаимо-
зависими и взаимосвързани. Тя е предпоставка и ресурс за развитие 
на професионалната компетентност на учителя (професионализма 
на учителя), в корелация е с професионалната компетентност и е не-
изменна част от нея.

Като многодименсиално понятие, дидактическата компетентност включва 
следните специфични, частични компетентности:

– предметна компетентност – включва знанията по предмета на препо-
даване; учителят трябва да разполага с научно обосновани знания в предмет-
ната област и да е запознат с най-новите постижения в съответната научна 
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област; да владее методи и техники съобразно спецификата на предмета на 
преподаване; необходима е перманентна квалификационна дейност;

– предметно-дидактическа – независимо че специализираните знания са 
в основата на преподаването, преподаването не трябва да се свързва един-
ствено и само със знанията по предмета; в процеса на обучение следва да се 
вземат предвид не само дидактическите принципи, а и глобалните цели, спе-
цифичните характеристики на обучаваната група и др.;

– диагностична компетентност – в началото на процеса на обучение учи-
телят прави преценка на знанията и уменията, с които разполагат обучаемите; 
учителят трябва да разполага с необходимите знания за разпознаване на ин-
дивидуалните различия у учениците, за да може да използва възможностите 
на индивидуализацията и диференциацията;

– методическа компетентност – процесите на учене и преподаване могат 
да бъдат инициирани и организирани по различен начин; за разнообразно, 
цялостно и ориентирано към различните стилове на учене обучение учите-
лят трябва да разполага с богат репертоар от методи (Халет, 2006: 34); важни 
аспекти са и включването в обучението на различни техники и стратегии за 
учене, на разнообразни социални форми на учене и на работа, стремеж към 
самостоятелност на ученето чрез избор на подходящи техники на учене и ана-
лиз на стиловете на учене (Stefanova, 2015: 24);

– владеене на форми на преподаване и учене – за да разполога с мно-
жество опции за разнообразно организиране на процеса на обучение и за да 
може да намери подходящи форми на обучение съобразно конкретните цели и 
контекст, учителят трябва да познава голямото разнообразие от форми на обу-
чение, които могат да бъдат прилагани в комбинация или частично в рамките 
на един и същ учебен час;

– оценъчна и самопознавателна – най-важният критерий за успешно 
обучение е дали в неговия край ще бъдат достигнати целта и равнището на 
постигнатата компетентност; този outcome (резултат) трябва да бъде контро-
лиран и оценяван компетентно от учителя; както учителят, така и учениците 
зависят от този feedback (обратна връзка);

– личностни и социални компетентности – всяка преподавателска 
дейност се детерминира от успешното етаблиране на интерперсоналните 
отношения, без тях не може да се достигне до обучаемите; същото се от-
нася и до контакта с родителите; важно е и създаването и поддържането на 
форми на коопериране в колектива и създаването на изпълнена с доверие 
работна атмосфера в училище;

– възпитателна компетентност – по принцип дори и при по-големи уче-
ници (обучаеми) учителят е и възпитател, и съветник, и транслатор на цен-
ности, защото ориентирането, както и индивидуалното внимание и подкрепа 
в трудни ситуации са предпоставка за успешно учене;
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– компетентности за планиране и мениджмънт – всяко обучение се осъ-
ществява в границите на институционални рамкови условия и се характеризира 
със специфични констелации, съобразяването с които изисква точно планиране 
и мениджмънт на ресурсите, на времевите параметри, както и на създаването на 
материални условия; при намаляващото значение на императивните изисквания 
е важно умението за създаване на условия за успешно обучение и тяхната про-
верка;

– развиваща компетентност – става въпрос за това учителят сам да про-
меня институционалните условия (Hallet, 2006: 33 – 35).

Цялостната дейност на учителя се основава на успешната комуникация. Ди-
апазонът на тази комуникация е от участието в професионални и обществени 
дискурси през същинската комуникация в клас до интеркултурната комуни-
кация в различни контексти. Комуникативните умения в по-широк смисъл са 
глобална компетентност и се отнасят до всички сфери на учителската дейност.

Дидактическата комуникативна компетентност представлява интегративна 
цялост от професионално значими комуникативно-личностни, дидактически 
и гносеологически знания, умения и опит, както и от важни професионални 
качества, които гарантират ефективността на комуникативната и дидактиче-
ската дейност на педагога. Тези компоненти се намират в единство, те не са 
постоянни, а развитието на един от тях води до развитието на всички ком-
петентности, като цяло. Комуникативно-личностният компонент предполага 
знания за закономерностите в развитието на човека като личност, наличие 
на професионално значими качества, които дават възможност за самостоя-
телно изграждане на целенасочена образователна комуникация по време на 
процеса на обучение, владеене на собствени механизми на комуникационната 
дейност с цел процесът на обучение да се превърне в учебно-изследовател-
ски, възприемане на обучаваните като субект на дидактическо-комуникативно 
взаимодействие, които проявяват готовност за осъществяване на ефективна 
дидактическа комуникация, като се отчитат индивидуалните особености, пот-
ребности, интереси и възможности.

В учителската професия комуникацията е нещо толкова ежедневно и три-
виално и в този смисъл, тя почти не се споменава в дидактическите теории. 
Но освен социални компетентности училището има за задача да формира 
и развие и комуникативни компетентности, тъй като без тях човек не може 
да функционира нормално в съвременното общество. За да може тази ком-
пентентност да се формира у учениците, е необходимо първо учителят да я 
притежава. В компетентностните модели тя по-скоро намира приложение по 
индиректен начин. Учителите трябва да могат да развиват у обучаемите кому-
никативни способности и да могат да модерират комуникативните процеси в 
обучението. Въпреки централното значение на комуникативната компетент-
ност и нейната ключова функция тя често се споменава само във връзка с коо-
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перативните умения (комуникиране и коопериране с колеги). Но тя е и едно от 
най-важните условия за реализация на институционалните рамкови условия. 

Jank & Meyer (2005) дефинират комуникативната компетентност като част 
от дидактическата компетентност за действие, която е необходима за органи-
зиране на процеса на обучение заедно с учениците и съгласувано с колеги, 
родители и ръководни органи. Компетентността за действие обхваща всички 
способности, умения, знания и опит на отделния човек, които му позволяват 
активно да се самоорганизира и изпълнява практически задачи по подходящ 
начин, отговорно, целенасочено, в съответствие със ситуацията. Тя включва 
способността да се разпознава ситуацията, необходимостта от действие, тех-
ническите знания и способности като база за вземане на решения, способност- 
та да се преценяват рисковете, увереност, способността за контрол.

Функциите на дидактическите компетентности според Тархан са:
– познавателно-гносеологическа – позволява да се изследват, системно 

да се описват и поясняват възникващи образователни проблеми от позициите 
на съвременните науки; осигурява използване на съвременни знания за ефек-
тивно формиране и приобщаване на творческия потенциал на човека в полза 
на професията и удовлетворяване на комплекса от негови потребности;

– регулативна – изпълнява ролята на вътрешен детерминант на субекта, 
обуславящ системния и целенасочен характер на формиране, развитие и оп-
тимално използване на потенциала;

– инвариантна – означава насърчаване на човешкото развитие за постига-
не на лични върхове и себереализация;

– интегративна – осигурява цялостност на процеса на развитие и използ-
ване на иновационно-акмеологическата култура на човека (Tarhan, 2008).

Като равнища на дидактическата компетентност могат да се посочат:
– репродуктивно – свързва се с характеристиките на организацията на 

процеса на обучение, както и със стереотипните дейности (строги модели 
за подражание, ограничен набор от методи и форми), използване на готови 
технологии за обучение и позициониране само в контекста на преподавания 
предмет, ниска мотивация; 

– евристично – характеризира се с променливост и ефективност на из-
ползваните технологии, методи и техники на преподаване, отказ или отхвър-
ляне на стереотипите в дейността, критично преосмисляне на опита, използ-
ване на творчески техники за мислене;

– креативно – проявява се в субективността на учителя за организиране на 
процеса на обучение. Свързва се с индивидуалния стил на преподаване, реша-
ване на образователни задачи на основата на съвременни, ефективни теории 
и технологии, със способността на учителя да проектира и усъвършенства 
собствени технологии, активно да се включва в иновационни дейности, гъв-
каво да се адаптира към промените (Demin, 2000: 34 – 35).
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Изследователите предлагат различни средства и инструменти за развитие 
на дидактическата компетентност на учителя. Като такива В. О. Рябов по-
сочва използването на модулните технологии в училище. Х. М. Курданова 
и З. М. Сарбашева смятат, че това е технологията на проблемното обучение 
(Kurdanova, Sarbasheva, 2008). За намаляване на дидактическите затруднения 
М. Л. Журавлева предлага използването на възможностите на педагогиче-
ската практика и наставничеството (Zhuravleva, 2008). Като инструмент за 
развитие на дидактическата компетентност Ю. В. Махова определя дидакти-
чес-кото консултиране (Маhova, 2009). Т. Л. Савустьяненко смята методиче-
ския мениджмънт за средство за формиране на дидактическата компетент-
ност, като под методически мениджмънт разбира определено структурно и 
съдържателно попълване  на учебно-методическия комплекс от дисциплини8).  
С. В. Кораблева отнася дидактическата компетентност към резултатите на ин-
дивидуалната дидактическа подготовка на бъдещия учител, към професио-
налната дейност13).

От представеното дотук могат да се направят следните основни изводи:
– съществува голямо разнообразие от възгледи за същността, структурата 

и специфичните/частичните компетентности, които формират професионал-
ната компетентност;

– няма единна и общоприета дефиниция на понятието „дидактически ком-
петентности“;

– дидактическите компетентности са неизменна част от професионалната 
компетентност на учителя;

– промяната на обществените, институционалните и конкретните условия 
е предпоставка за промяна по отношение на дидактическите компетентности, 
респ. на професионалните компетентности на учителя; в този контекст дидак-
тическите компетентности са отворена, динамична и непрекъснато обновява-
ща се система.

В обществото на XXІ век знанията имат централно значение. Тяхното пре-
даване е ключова компетентност, която е свързана с всяка професионална дей-
ност. Всеки вид знание има дидактическа дименсия, която може да бъде обозна-
чена като знание за ефективното усвояване и успешното предаване на знания 
на трети лица. Поради голямото значение на знанията и тяхното предаване в 
значителна степен се повишават изискванията към учителската професия. Един 
от възможните отговори на тези изисквания може да бъде повишаване на про-
фесионализма на учителя. Успешното професионално управление на процеси-
те на учене и преподаване в институционалния контекст е възможно чрез набор 
от базови компетентности, които дават възможност обучението на бъдещите 
учители да бъде ориентирано към способности и умения от професионалното 
поле на дейност, а не към общи и най-често субективни представи за „добрия 
учител“. Това разграничаване показва, че много от дидактическите компетент-
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ности са необходими и приложими и извън професионалната преподавателска 
дейност: професионалните знания и дидактически компетентности са недели-
мо свързани в съвременното общество на знанието. 

Човекът, който става учител, е отговорен за всичко, той трябва да знае и да 
може. Това е отговорност за всеки ученик, за новата генерация, за общество-
то и държавата. От това какви ще бъдат резултатите на учителя днес, зависи 
бъдещето на децата и на обществото. Трудно е да се назове друга професия, 
от която толкова много да зависи животът на всеки човек. „Има два вида учи-
тели – такива, които  те заливат с толкова много информация, че оставаш 
скован, и такива, които само с един малък подтик ти вдъхват сила, с която 
можеш да скочиш чак до небето“,  пише Робърт Фрос.

Днес е необходима качествено различна подготовка на учителя, позволя-
ваща съчетаването на фундаментални професионални знания с иновативно 
мислене и практически ориентиран изследователски подход при решаването 
на конкретни педагогически проблеми, необходимо е формиране на лично-
сти, умеещи да живеят в условията на неопределеност, творчески личности, 
отговорни, устойчиви на стрес, способни да предприемат конструктивни и 
компетентни действия в различни ситуации. А формирането на тези компе-
тентности ще бъде успешно, ако  учителят сам работи за личностното си раз-
витие, ако е запознат с особеностите и съдържанието на професионалната 
компетентност.
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DIDACTIC COMPETENCES

Abstract. One of the important aspects of the learning process is the issue related 
to the readiness of teachers for its effective organization. This article is an attempt 
to determine the place of didactic competence in the structure of professional and 
pedagogical competence of the teacher, as well as to define the term „didactic 
competence“ and make a theoretical analysis of studies on this issue to date.
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